

环球时讯

联合国秘书长呼吁 遏制网上传播仇恨行为



6月12日,联合国秘书长古特雷斯发表讲话。新华社发

新华社联合国6月14日电 联合国秘书长古特雷斯14日呼吁国际社会采取行动,努力遏制仇恨情绪在网上的传播。古特雷斯当天在维护国际和平与安全理事会高级别公开会上说,当今世界,仇外心理、种族主义、仇视穆斯林、激进的反犹言行等现象层出不穷。网络空间的仇恨传播给现实世界造成了致命打击。在新西兰克赖斯特奇奇清真寺、美国匹兹堡犹太教堂和美国查尔斯顿教堂发生的袭击事件中,肇事者的情绪都受到过网上仇恨的煽动。古特雷斯说:“我们必须确保每个社区都感受到对其独特身份的尊重,并使其作为整个人类社会的重要组成部分得到充分尊重。我们要充分认识到,多样性是社会的财富,而不是一种威胁。”他说:“仇恨会在无知和恐惧的土壤中生根发芽。”为此,各国必须确保人人都接受优质的教育,努力建设一个既能灌输科学的尊重又能颂扬人类多样性的教育体系。

法国追加5亿欧元 发展人工智能

新华社巴黎6月14日电 法国总统马克龙14日在巴黎举行的“科技万岁”科技创新开幕式上宣布,将追加投资超过5亿欧元发展人工智能,打造世界级产业集群。马克龙当天在与初创企业负责人举行圆桌会谈时指出,面对新工业革命的浪潮,法国必须打造5到10个人工智能产业集群,创造出领先世界的顶级企业,为此计划投入超过5亿欧元。他还表示,政府还将投资5000万欧元升级现有的让-扎伊超级计算机项目。他希望法国大力发展生成式人工智能和开源大语言模型,并鼓励建立法语数据库。马克龙介绍,一个由28家机构投资者投资的名叫“Tibi 2”的基金将用于资助初创企业,该基金目前已汇集高达70亿欧元的资金,最终目标是100亿欧元。他还表示,已有125家科技创新企业获得了“法国2030”投资计划的资助。该投资计划由马克龙在2021年下半年宣布实施,总额为300亿欧元,旨在提高法国通过创新实现经济增长的能力。法国“科技万岁”科技创新展创立于2016年,目标之一是使巴黎成为科技初创企业起飞的“主要国际枢纽中心”。今年的展会共吸引来自全球的2500多家初创科技企业参展,将持续至17日。

超男性肾脏平均重量5倍多 斯里兰卡医生手术摘除 世界最大肾结石

新华社北京6月15日电 斯里兰卡军方14日说,军医不久前为一名62岁患者手术摘除迄今世界上最大的肾结石。该纪录已获得吉尼斯世界纪录认证。法新社援引军方的话报道,患者名为卡尼斯图斯·科翁盖,是一名退役军人。他身上取出的肾结石长13.372厘米,相比之下,普通肾脏的长度只有10至12厘米。肾结石重量达801克,是男性肾脏平均重量的5倍多。军方在声明中说:“6月1日科伦坡陆军医院的一次大型手术取出了世界上最大的和最重的肾结石。”科翁盖告诉一家当地电视台,他从2020年开始就出现腹痛,口服药物治疗无效,“最近一次扫描后,我被告知要接受手术”。手术后,“现在感觉很正常”。陆军外科医生K·苏塔尔尚说:“对我们来说,最重要的是,尽管有这个结石,但(科翁盖的)肾脏功能正常。”吉尼斯世界纪录显示,先前世界上最重肾结石重620克,最长肾结石长13厘米。

秘鲁发掘出一具 约3000年前木乃伊

新华社北京6月15日电 秘鲁考古学家14日说,考古人员在秘鲁首都利马一带发掘出一具大约3000年前的木乃伊。据路透社报道,利马圣马科斯大学的学生和研究人员在里马克谷中部一处考古遗址的发掘过程中,先是在棉制品中发现了木乃伊头发和头骨,然后陆续发掘出其余部分。考古学家米格尔·阿吉拉尔说,这是具男性木乃伊,可能来自曼查伊文化时期。秘鲁是印加文明的发祥地,有着悠久而独立的文明史,先后出现过多种文化。依照阿吉拉尔的说法,曼查伊文化是公元前1500年至公元前1000年在利马山谷地区发展形成的文化,与U形神庙有关。U形神庙是一组布局呈U形且指向日出方向的建筑物。阿吉拉尔说,这具木乃伊有大约3000年历史,“在寺庙建造的最后阶段被留下或(作为祭品)被献上”。除了木乃伊,考古人员还发掘出一些陪葬品,包括玉米、古柯叶和种子,他们认为这些也可能是祭品的一部分。

CIA被曝早知“北溪”破坏计划

俄敦促“弄清美国角色”



这张丹麦国防部2022年9月27日发布的航拍照片显示的是一处“北溪”天然气管道泄漏点。新华社发

荷兰等国媒体13日报道,去年“北溪”天然气管道爆炸前3个月,美国中央情报局(CIA)曾通过荷兰情报部门得知乌克兰有炸毁“北溪”管道的计划,并据此向乌方发出警告。

俄罗斯一名驻美高级外交官14日回应说,美国在“北溪”事件中的角色需要“弄清”。

A 美国中情局 曾警告乌方不要行动

据荷兰广播节目公司报道,荷兰军事情报与安全局(MIVD)去年6月通过一个乌克兰消息源得知炸毁“北溪”计划后,向美国中情局发出警报。中情局收到警报后,曾警告乌方不要行动。

报道说,荷兰获得的情报显示,破坏计划牵涉一支潜水小队和一艘帆船,由乌克兰武装部队总司令瓦列里·扎卢日内牵头,乌总统弗拉基米尔·泽连斯基不知情。

按照荷兰广播节目公司的说法,上述信息由荷兰广播节目公司与德国电视台、《时代》周报等德国媒体合作从数名情报界消息人士处获得。报道没有透露这些消息人士身份。

近几个月来,《华盛顿邮报》《纽约时报》《华尔街日报》等多家美国媒体都曾爆料中情局事先知道乌方有意破坏“北溪”管道。不过,乌政府官员先前否认乌方与“北溪”事件有关。

B 俄罗斯表示“北溪”事件需要“透明客观”国际调查

美国国务院发言人马修·米勒13日拒绝就上述报道置评。他说,多个欧洲国家政府正就“北溪”事件展开调查,美国将等待调查结果。

不过,俄罗斯驻美国使馆公使衔参赞安德烈·列杰涅夫14日说,“北溪”事件需要“透明客观”的国际调查,而美国在其中的角色也需要“弄清”。

列杰涅夫通过俄驻美使馆在即时通信软件“电报”的账号说:“想一想,对于在联合国安理会支持下展开透明客观的国际调查,为什么西方不愿意。”

去年9月,由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道发生爆

炸。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。丹麦、瑞典和德国分别展开独立调查。俄罗斯多次呼吁共同调查、分享调查结果,但遭西方国家拒绝。

今年2月8日,美国知名调查记者西摩·赫什发文爆料说,“北溪”管道系被美国情报部门和美军秘密破坏。美国政府否认这一说法。

3月7日,《纽约时报》以美方情报机构为消息源报道,情报显示破坏“北溪”的幕后黑手是一个亲乌克兰组织,乌克兰政府不一定知情。俄方稍后表示,所谓与乌克兰官方无关的亲乌团体制造“北溪”爆炸的说法为无稽之

谈,意在误导舆论、转移视线。瑞典负责调查“北溪”事件的检察官乌茨·永奎斯特4月说,调查显示“北溪”事件中使用的爆炸物并不常见,调查人员已确定其类型,由此认为制造爆炸的最有可能是“一个由国家发起的团伙”。

永奎斯特本月14日接受瑞典广播电台采访时说,随着调查的深入,上述假设的可能性增大。永奎斯特说,瑞典将与德国合作,希望今年秋天前确定“北溪”事件幕后黑手。(新华社北京6月15日电)

乌克兰局势最新动态

俄称乌遭重大损失 乌称进攻“部分成功”

新华社北京6月15日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯国防部发言人科纳申科夫14日说,乌克兰军队过去一天在多个方向的攻势均未成功,乌军人员和装备遭受重大损失。乌克兰武装部队总参谋部发言人科瓦廖夫同日表示,过去三天,乌军的进攻取得部分成功,在一些方向实现了推进。

——科纳申科夫14日通报说,乌军过去一天在南顿涅茨克、扎波罗热和顿涅茨克方向的攻势均未成功,乌军人员和装备遭受重大损失。此外,俄军当天凌晨使用海基和空基远程高精度武器对乌军预备役部队、外国雇佣兵的集结地以及弹药和军备仓库发动集群打击并命中所有目标。

——据乌克兰国家通讯社14日报道,乌武装部队总参谋部发言人科瓦廖

夫当天表示,乌军在过去三天的进攻中取得部分成功,在一些方向推进了200米至1400米。他还说,俄乌军队在顿涅茨克地区西部马卡罗夫卡村周边地区的战斗仍在继续。

——俄总统助理乌沙科夫14日向媒体表示,俄总统普京将于17日在俄罗斯圣彼得堡接待由南非非洲六国领导人组成的非洲代表团,讨论由南非总统拉马福萨提出的非洲就和平解决乌克兰问题的倡议。据塔斯社报道,该倡议包括粮食安全和被俘人员交换问题。

——乌克兰国家紧急情况局14日在社交媒体发文称,截至当地时间下午1点,第聂伯河赫尔松段观测水位已降至2.07米,赫尔松州第聂伯河右岸的28个居民点和左岸的17个居民点仍然被洪水侵袭,赫

尔松州共疏散民众2779人,营救被洪水围困民众714人,设立疏散点14处。

——北约秘书长斯托尔滕贝格14日在布鲁塞尔说,即将召开的北约国防部长会议将讨论制定新的区域计划、提升部队能力以及战备状态。会议还将讨论提高弹药生产,以支持乌克兰反攻。防长们还将讨论提供大量资金的长期一揽子支持计划,以确保乌克兰能够长期自卫。

——美国政府13日宣布向乌克兰提供价值3.25亿美元的额外军事援助。根据美国国防部发布的清单,此轮军援包括美方此前援乌的“高机动性多管火箭弹系统”适配弹药、“毒刺”防空导弹、“标枪”反坦克导弹、15辆“布拉德利”步兵战车等。同日,北约秘书长斯托尔滕贝格在美国华盛顿先后同美国国务卿布林肯和美国总统拜登就

乌克兰局势举行会谈。

——俄总统普京13日在与俄多家媒体的战地记者会面时说,俄罗斯从未拒绝旨在和平解决乌克兰危机的谈判,解决冲突的关键在于西方,西方应该停止向乌克兰提供武器装备。“如果他们真的想通过谈判结束当前冲突,他们只需要做出一个决定,即停止供应武器装备。”

——据乌克兰总统网站13日消息,国际原子能机构总干事格罗西当天抵达乌首都基辅并与乌总统泽连斯基举行会谈,双方重点讨论了卡霍夫卡水电站大坝受损对扎波罗热核电站安全造成的影响。格罗西会在社交媒体发文说,他向泽连斯基提出了一项援助计划,涉及人类健康、食品和饮用水安全、动物健康、土壤和水资源管理等等。

美国《纽约时报》报道称

美国伊朗密谈非正式核协议

美国《纽约时报》14日以美国、伊朗和以色列三国知情官员为信源爆料,美国一直与伊朗就限制伊朗核项目和释放被囚美国公民秘密磋商,这是美方努力缓解对伊紧张局势、降低军事对

抗风险的举措之一。美方目标是达成“非正式、非书面”协议,这被部分伊朗官员称为“政治停火”。

双方条件

据报道,伊朗为达成协议而同意的条件包括:维持现有60%的浓缩铀丰度而不再继续提高。

丰度达90%以上的浓缩铀可用于制造核武器,美方将该丰度定为“被迫予以严厉回应”的红线。

伊朗官员还承诺,与其有关联的地区武装组织将中止袭击美国在叙利亚和伊拉克的军事承包商,加强与国际原子能机构核检查监督人员合作,以及不向俄罗斯出售弹道导弹。

作为交换,伊方希望美方避免对伊施加新制裁,不再扣留外国籍油轮,不寻求在联合国和国际原子能机构就伊朗核活动通过新的惩罚性决议。

伊朗官员还希望,通过释放三名伊朗裔美国公民,换取美方解冻数以十亿美元计、专用于人道主义援助的伊方资产。

就释放被囚美方人员事宜,美方官员只承认这是当务之急,但不愿披露更多细节,也未确认释囚关联伊朗资产解冻或核问题。

不过,《纽约时报》称,美国国务院上周特许伊拉克向伊朗偿还27.6亿美元能源债务。美方要求这笔资金专项发放给美方批准的第三方供货商,以便向伊朗公民提供医药和食品。

间接接触

据报道,部分间接会谈在海湾国家阿曼举行。这表明,美伊在伊核问题全面协议恢复履约谈判停滞后,重启外交接触。

伊朗官员拒绝与美国官员在恢复履约谈判中直接会晤。

知情人士披露,美国去年底恢复与伊朗的外交往来。美国伊

朗问题特使罗伯特·马利与伊朗常驻联合国代表阿米尔·赛义德·伊拉瓦尼会晤两次。伊朗外交部12日确认,白宫中东事务协调员布雷特·麦克拉克5月初前往阿曼,与伊朗核问题首席谈判代表阿里·巴盖里等人展开间接会谈。根据伊核协议,伊朗承诺限

表态变化

14日早些时候,美国《华尔街日报》同样爆料称,美伊正密谈核协议,白官员为此已前往阿曼至少三次。然而,美国国务院发言人马修·米勒当天指认该

报道是“虚假、误导性谣言”。据《纽约时报》分析,米勒的否认可能只是“语义”上的,因为多名官员都把美伊谈判的成果定义为“非正式的谅解”,以避免

制核计划,浓缩铀丰度不得超过3.67%,以换取国际社会解除制裁。2018年5月,美国单方面退出协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

2021年4月以来,伊核协议相关方在奥地利首都维也纳举行多轮谈判,讨论美伊恢复履约问题,美方间接参与谈判。

将其诉诸“对伊朗深怀敌意”的美国国会审批。

伊朗常驻联合国代表团给《纽约时报》的声明虽然拒绝披露伊美谈判细节,但说“创造新氛围,从现状向前推进很重要”。

(据新华社电)